



扩大高水平对外开放

——代表委员热议政府工作报告

全国政协委员杨维刚

增强服务贸易全球竞争力

本报记者 李华林

服务贸易作为我国外贸增长新动力,其重要性正日益凸显。政府工作报告提出,创新发展服务贸易、数字贸易,推进实施跨境服务贸易负面清单。

全国政协委员、湖南省人大常委会副主任、民盟湖南省委主委杨维刚表示,近年来我国推出一系列政策举措促进服务贸易高质量发展,包括推进全面深化服务贸易创新发展试点、出台海南自贸港跨境服务贸易负面清单等,服务贸易规模稳步增长、结

构显著优化,在国民经济中的作用进一步提升。

当前我国服务贸易发展不平衡、不充分问题仍然突出。杨维刚委员表示,一方面,部分服务贸易领域开放不够,国际竞争力不足,知识产权交易、保险、运输等领域存在逆差;另一方面,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,国际环境日趋复杂严峻,服务贸易发展不确定不稳定因素增多。

“创新发展服务贸易,是应对困难挑战的必然

要求,对于推动贸易高质量发展和加快构建新发展格局具有重要意义。”杨维刚委员建议,探索服务贸易制度型开放路径,推动出台全国版跨境服务贸易负面清单,进一步降低服务领域准入门槛,打造服务贸易开放新优势。同时,要持续推进服务贸易创新发展试点各项政策举措落地见效,总结推广更多制度创新成果,推进服务贸易集聚区建设,形成服务贸易发展的重要依托。

此外,要创新发展数字贸易。“数字贸易正成为国际贸易新引擎,尤其是在疫情冲击下,数字贸易展现出强大的韧性和活力,为全球服务贸易结构调整带来新机遇。”杨维刚委员表示,未来应从探索形成多元化政策支持体系、依托数字贸易带动相关产业转型升级等方面发力,以数字贸易引领服务贸易创新发展,不断增强我国服务贸易全球竞争力。

全国政协委员王济光

用好用足RCEP发展机遇

本报记者 马春阳

政府工作报告提出,区域全面经济伙伴关系协定形成了全球最大自由贸易区,要支持企业用好优惠关税、原产地累积等规则,扩大贸易和投资合作。“用好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效后的发展机遇是扩大高水平对外开放的重要工作,对于推动外贸外资平稳发展、充分利用两个市场两种资源具有重要意义。”全国政协委员、重庆市政协副主席王济光说。

“RCEP在投资、原产地规则、贸易便利化等领域达成开放承诺,履行好这些开放承诺,对于增强我国企业参与RCEP区域市场竞争力具有重要作用。”王济光委员表示,要使用好协定承诺的相关领域开放规则。既要用好RCEP成员国优惠关税政策,也要用好原产地累积规则的商业价值,积极扩大中间产品生产规模,吸引更多有竞争力的投资者开展合作,积极参与RCEP区域市场产业链供应链重构,将企业生产和服务推向价值链高端。

王济光委员说,RCEP生效后成员国相互降低货物贸易关税和扩大服务投资市场准入,贸易发展机会增加,为区域合作提供了可持续发展空间。要利用好协定实施的贸易投资自由化便利化机遇,加强区域产业链供应链合作,推动企业开展研发和技术交流,促进区域产业链深度融合。

王济光委员建议,还要用好协定确定的相关领域开放国际标准,引导企业合理使用RCEP优惠关税,对接协定中的海关程序、技术标准等统一规

则。运用好国际贸易大通道联通共建,推动中欧班列、西部陆海新通道、长江黄金水道以及中老铁路的有机衔接,串联RCEP国家共同建设综合性国际货物运输通道,推动通道、物流与商贸、产业协同发展,畅通资源要素流转大循环。



3月8日,十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议。会后,来自江西的6位全国人大代表围绕“扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳发展”等话题展开讨论。

本报记者 李景摄

全国人大代表陈晏

建设内陆开放型经济新高地

本报记者 吴秉泽 杨啸林

政府工作报告提出,高质量共建“一带一路”。坚持共商共建共享,巩固互联互通合作基础,稳步拓展合作新领域。推进西部陆海新通道建设。全国人大代表、贵州省政协副主席陈晏表示,当前我国正加快构建新发展格局,推动实施高水平对外开放政策,不仅将为世界经济共享中国市场提供发展机遇,也将为我国促进国内国际双循环拓展更大国际空间。

“中西部地区进一步巩固与国内外互联互通合作,将为中西部地区沿‘一带一路’走出去开辟更多通道,创造更多机会,特别是《区域全面经济伙伴关系协定》生效,将对中西部地区参与国际产业分工、承接国际产业转移、吸引国际投资创造更好的环境。”陈晏代表说,贵州作为陆海新通道的重要节点

省份,是国家内陆开放型经济试验区。伴随对外开放稳步扩大,贵州建设内陆开放型经济新高地迎来重大历史机遇。

陈晏代表表示,当前贵州开放型经济发展取得显著成绩。2021年贵州货物贸易进出口总额654.2亿元人民币,增长19.7%。其中对“一带一路”沿线国家、《区域全面经济伙伴关系协定》成员国进出口分别增长26.4%、30.6%。

陈晏代表建议,下一步贵州可充分利用资源优势,积极新建自贸试验区,不断完善开放平台体系;同时要加快推动西部陆海新通道建设,争取144小时过境免签政策尽快落地实施,推动更多贵州企业和产品沿着“一带一路”走出去,积极融入新发展格局,打造内陆开放型经济新高地。

全国人大代表郑艺

打造高水平沿边开放示范区

本报记者 周斌

云南西双版纳州是“一带一路”建设的重要联结点。全国人大代表、云南省西双版纳州委书记郑艺表示,近年来西双版纳立足沿边优势、活用沿边政策,全方位打造高水平沿边开放示范区。

郑艺代表表示,要把西双版纳打造成面向南亚东南亚的开放高地,应加强基础设施建设、积极布局铁路经济。加快提升综合交通能力,全力推进“三出州四出境”公路网建设和澜沧江-湄公河国际航道整治。深入推进中老铁路经济带建设,构建以中老铁路为纵轴、辐射带动周边发展的“一轴两翼多组团”立体化开发新格局,形成具有较强产业集聚能力的国际走廊经济带。

郑艺代表建议,要以重点产业转型促进开放。优化产业布局,加快产业转型升级,积极培育新动能,打造产业集群,努力成为中老铁路经济通道上支撑产业链、供应链的重要节点。着力打造千亿元文旅产业,推动西双版纳成为全国陆路跨境旅游中心。着力打造橡胶、普洱茶等产业,提升西双版纳优质农产品市场占有率。

此外,要加强交流合作。健全与周边国家地区共同应对边境安全、疫情联防联控机制,加强与周边国家教育文化交流与合作,积极开展国际区域生物多样性保护,联合周边国家地区共同打造东南亚国际生态保护区。

全国人大代表徐宇宁

加快发展外贸新业态新模式

本报记者 吴佳佳

“加快发展外贸新业态新模式,是我国深度参与全球价值链分工的重要抓手。”全国人大代表、宁波市政协主席徐宇宁表示,跨境电商、海外仓和市场采购贸易等外贸新业态,在应对新冠肺炎疫情中发挥了重要作用,成为许多传统外贸企业保订单、保客户的重要方式。政府工作报告提出,加快发展外贸新业态新模式,充分发挥跨境电商作用,支持建设一批海外仓。

徐宇宁代表说,近年来我国陆续出台一系列利好政策,设立了105个跨境电商综合试验区,试点开展“1210”(保税跨境电商电子商务)“9710”(跨境电商B2B直

接出口)“9810”(跨境电商出口海外仓)海关监管模式创新,有力推动了跨境电商发展。“但是,目前跨境电商在发展过程中也存在一些问题。”他说。

徐宇宁代表建议,进一步完善跨境电商收退税政策,助推外贸高质量发展。“应尽快出台相关退税政策,比如明确‘9810’模式业务退税政策流程和操作指引,以打消出口企业顾虑,提高企业积极性。”

此外,还应扩大现有政策适用范围,将“9810”模式下符合零售条件的通过海外仓销售给境外消费者的业务纳入“跨境电商零售出口”等政策范围,享受“无票免征”和企业所得税核定征收等政策支持。

全国人大代表曹慧泉

让外资进得来留得住办得好

本报记者 覃皓璐

政府工作报告提出,扩大鼓励外商投资范围,支持外资加大中高端制造、研发、现代服务等领域和中西部、东北地区投资。“无论外部环境如何变化,我国都将建设统一开放、竞争有序的市场体系,确保所有企业在法律面前地位平等、在市场面前机会平等。”全国人大代表、湖南省株洲市委书记曹慧泉表示。

曹慧泉代表表示,在打造内陆地区改革开放高地上,株洲始终干在实处、走在前列。“近年来,株洲打好‘稳外资’组合拳,扩大鼓励外商投资范围,抓好政策兑现,主动服务外资企业,加强金融支持,成效显著。”

外资引得进来,还要留得住、办得好。

曹慧泉代表说,株洲出台招商引资政策措施28条,奖励外商投资企业资金到位。建立完善外商投资信息报告制度,开辟外资项目服务绿色通道,开展常态化外商投资企业服务工作。完善外商投资企业投诉联系协调机制,严格依法保护外商投资企业知识产权。

“先进制造业城市具有较强自主创新能力和产业竞争力。有效引进外资、用好外资,能更好加快城市更新,助力高质量发展。”曹慧泉代表建议,应进一步扩大鼓励外商投资范围,更好引导外资投向智能制造、科技研发、信息技术、现代服务等领域,在推动城市更新方面共建共享。

去年底召开的中央经济工作会议强调,扩大高水平对外开放,推动制度型开放;以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。今年政府工作报告就此作出部署,要求推动外贸外资平稳发展,充分利用两个市场两种资源,不断拓展对外经贸合作。

中国是在开放条件下发展起来的,中国开放的大门只会越开越大。百年变局和世纪疫情冲击下全球经贸合作遭遇逆流,我国顶住压力,坚定不移扩大对外开放,持续拓展对外开放范围、领域和层次,致力维护全球产业链供应链稳定,推进共建“一带一路”,为全球合作发展注入新动力。

2021年,我国货物贸易规模再上新台阶;实际使用外商直接投资金额1.1万亿元,首次突破1万亿元。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效,为高水平开放发展带来新机遇。

开放合作是推动世界经济进步发展的必由之路。中国推动高水平对外开放,既可以让世界各国分享中国发展机遇,又能以中国开放促进世界共同开放,增加共同发展机遇。站在新起点上,只有推动高水平对外开放,才能顺应时代大势,赢得发展主动。

高水平对外开放要推动内外需协调发展。一方面,应进一步扩内需促消费,建设强大国内市场,完善现代商贸流通体系,提

高水平开放促进

市场更好联通。另一方面,推进对外贸易创新发展,发挥好重要展会平台作用,增加优质产品进口,与世界共享中国大市场,不断满足产业升级和人民美好生活需要。

高水平对外开放需加快推进制度型开放。继续放宽市场准入,缩减外资准入负面清单,完善准入前国民待遇加负面清单管理制度。扩大鼓励外商投资范围,打造市场化、法治化、国际化营商环境。推动自由贸易试验区、自由贸易港高质量发展,稳步推进海南自由贸易港建设。统筹好开放和安全,推动形成公平竞争的良好环境。

同时,要高质量共建“一带一路”。坚持共商共建共享原则,深化经贸领域务实合作,提高投资合作质量,加强国际合作。推进基础设施互联互通,支持中欧班列发展,打造国际陆海贸易新通道。高水平建设境外经贸合作区,推进第三市场合作,促进合作共赢。深化疫苗合作,推动在全球范围内公平合理分配,助力构筑全球免疫屏障。

此外,积极参与全球经济治理。应积极参与多双边区域经贸合作,参与国际规则制定,推动国际规则更加公正合理,不断丰富新形势下多边主义实践。

两会视点